

УДК 316.624:37.091.212(470.331)

СИМОНОВА Елена Валерьевна – к. с. н., доцент, доцент кафедры социологии и социальных технологий ТвГТУ, Тверь (Simonova-E-V@yandex.ru)

САДИКОВ Денис Николаевич – учитель истории и обществознания МОУ СОШ № 16, Тверь (SadikovDN@rambler.ru)

ОТНОШЕНИЕ УЧАЩИХСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ К УПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ

© Симонова Е.В., Садиков Д.Н., 2025

Аннотация. Данная статья посвящена анализу отношения учащихся образовательных учреждений Тверской области к употреблению наркотических веществ. Указаны данные социологического исследования, проведенного в Тверском регионе (2023 год).

Ключевые слова: наркотические вещества, употребление наркотиков, ученик, образовательные учреждения.

Simonova E.V. – Ph.D., Associate Professor, Associate Professor of the Department of Sociology and Social Technologies of TvSTU, Tver (Simonova-E-V@yandex.ru)

Sadikov D.N. – Teacher of History and Social Studies of Secondary school No. 16, Tver (SadikovDN@rambler.ru)

ATTITUDE OF STUDENTS OF EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF THE TVER REGION TO THE USE OF NARCOTIC SUBSTANCES

Abstract. This article is devoted to the analysis of the attitude of students of educational institutions of the Tver region to the use of narcotic substances. The data of a sociological study conducted in the Tver region are presented (2023).

Keywords: narcotic substances, drug use, student, educational institutions.

Одним из важнейших факторов, определяющих темп и характер развития общества, выступает уровень популяционного здоровья детей, подростков и молодежи. Однако в современном российском обществе происходит постоянное сокращение численности возрастной группы молодежи при росте заболеваемости ее представителей. В качестве одной из причин этого указывается употребление различных психоактивных веществ [1].

В настоящее время борьба с наркозависимостью и ее предупреждение среди учащейся молодежи являются одними из важнейших направлений работы. Однако, как отмечают исследователи, единственная профилактика употребления наркотических веществ в России на институциональном уровне практически отсутствует. Она замещается юридическими правилами и нормами, с помощью которых предотвращают указанную проблему преимущественно «... репрессивными мерами, которые априори не могут позитивно воздействовать на молодежь и сосредоточены на криминальном контексте проблемы ... Криминальные аспекты наркопотребления освещаются и в СМИ, формирующих общественное мнение. При этом социокультурные факторы, влияющие на популяризацию наркотических средств, специфика современной ситуации в этом отношении и социальные установки современного молодого поколения, как правило, остаются вне поля зрения общественности» [2, с. 141]. Поэтому работы, в рамках которых анализируют отношение учащейся молодежи к употреблению наркотических веществ, становятся чрезвычайно актуальными.

Исследование, представленное в статье, основано на данных социологического опроса «Отношение учащихся образовательных учреждений Тверской области к употреблению наркотических веществ», проведенного сотрудниками кафедры социологии и социальных технологий Тверского государственного технического университета и Уполномоченным по правам человека в Тверской области в октябре-ноябре 2023 года с использованием метода анкетирования. Сбор анкет осуществлялся двумя способами: одни респонденты заполняли бумажную анкету (87,9 % анкет от всего массива), другие – онлайн-анкету, созданную с использованием сервисов Google (12,1 % анкет от общего их количества). Объем выборочной совокупности составил 800 человек (статистическая погрешность – 4 %). Были опрошены учащиеся вузов (33,0 % от общего объема выборки), колледжей (13,1 %) и общеобразовательных школ (53,9 %) Тверского региона в возрасте от 12 до 22 лет, из которых 89,0 % – горожане, 1,5 % – жители поселков городского типа, 9,5 % – сельские жители. Из общего числа опрошенных 41,9 % составили мальчики, юноши, а 58,1 % – девочки, девушки.

Обращаясь к результатам проведенного нами исследования, можно отметить, что подавляющее большинство учащихся и студентов (78,3 %) считает употребление наркотиков очень опасным занятием (для здоровья, жизни). Вредной привычкой такое поведение считают 16,9 % представителей учащейся молодежи, и лишь 2,6 % респондентов отметили, что употребление наркотических веществ является вполне безобидным занятием. Понимание представителями молодого поколения особой опасности употребления наркотиков подтверждается и данными других исследований. Так, В.И. Тимошилов и А.Г. Ластовецкий провели опрос

445 учащихся школ в возрасте от 14 до 17 лет. В ходе этого опроса было выявлено, что самым распространенным ответом школьников является «наличие пагубного эффекта от немедицинского применения всех наркотически действующих веществ (68,8 %)». При этом «... 20,9 % придерживались мнения о наличии “легких”, “безопасных” наркотиков, о допустимости употребления одурманивающих веществ напрямую заявляют 4,7 %, а еще 5,6 % считают значимость проблем наркомании и токсикомании надуманной» [3, с. 274].

Проведенное нами исследование показало, что около 2/3 учащихся образовательных учреждений Тверской области знают о последствиях употребления наркотиков (64,5 %). Еще чуть более четверти представителей учащейся молодежи указали, что кое-что знают об этом (28,5 %). Лишь 7,0 % респондентов продемонстрировали низкий уровень информированности о последствиях приема наркотически действующих веществ. Ответы обучающихся на вопрос о том, с какого возраста наступает ответственность за правонарушения, связанные с наркотиками, распределились следующим образом: с 14 лет – 46,2 %; с 16 лет – 27,1 %; с 18 лет – 15,2 %; затрудняюсь ответить – 11,5 %.

Описывая свое отношения к людям, принимающим наркотические вещества, учащиеся образовательных учреждений Тверской области отметили возникновение у себя таких чувств по отношению к наркоманам, как безразличие (44,1 %), сострадание (26,5 %), нетерпимость (22,8 %). Респонденты также называли отвращение (3,0 %); страх, ужас (1,5 %).

В качестве причин употребления подростками и молодежью наркотиков опрошенные указывали прежде всего прием психоактивных веществ за компанию с кем-либо, а также из интереса, любопытства. Около четверти респондентов отметили такую причину, как непонимание окружающими подростка, молодого человека. Четверть упомянула в качестве основной причины одиночество (табл. 1). Доминирование среди ответов о причинах наркотизации молодого поколения упоминаний о групповом давлении, влиянии авторитетных членов референтных групп, а также любопытстве подтверждается и данными других исследований [4, с. 11].

Таблица 1
Распределение ответов на вопрос
о причинах употребления подростками и молодежью наркотиков

По каким причинам, на Ваш взгляд, подростки, молодежь начинают употреблять наркотики?	Процент выбравших вариант ответа от числа опрошенных
1	2
1. Из интереса, любопытства	55,8
2. От скуки	16,0

Окончание табл. 1

1	2
3. Назло кому-либо (родителям, учителям и др.)	16,1
4. За компанию с кем-либо	67,2
5. От одиночества	21,9
6. От непонимания их со стороны окружающих	29,1
7. Иное	7,8

Примечание. Вопрос с множественным выбором вариантов ответа. Относительные значения подсчитаны на основе общей численности выборочной совокупности, поэтому сумма ответов может быть не равна 100 %.

Учащиеся образовательных учреждений Тверской области указали цели, ради которых люди могут употреблять наркотические вещества. Основной, по мнению респондентов, является необходимость отвлечься от возникающих у личности проблем (табл. 2).

Таблица 2
Распределение ответов на вопрос
о целях употребления людьми наркотиков

Как Вы думаете, для чего люди употребляют наркотики?	Процент выбравших вариант ответа от числа опрошенных
1. Для поднятия настроения	33,8
2. Для придания уверенности	10,0
3. Для самоутверждения	19,8
4. Для отвлечения от проблем	76,8
5. Иное	5,6

Примечание. Вопрос с множественным выбором вариантов ответа. Относительные значения подсчитаны на основе общей численности выборочной совокупности, поэтому сумма ответов может быть не равна 100 %.

Очень показательна реакция респондентов на возможный факт употребления наркотиков их друзьями (другом, подругой). На вопрос о том, что бы они предприняли, если бы узнали, что их друг, подруга употребляют наркотики, более половины представителей учащейся молодежи сказали, что предложили бы свою помощь (53,3 %). Однако около четверти респондентов перестали бы общаться с таким другом/подругой (21,1 %), особенно если после помощи и уговоров друг/подруга не перестанут употреблять наркотические вещества. А еще

четверть считает, что делать в таком случае ничего не надо, так как это личное дело каждого человека (22,6 %).

Таким образом, согласно результатам проведенного исследования, учащиеся образовательных учреждений Тверской области отличаются достаточно высоким уровнем информированности о вреде наркотических веществ, считают их употребление занятием, опасным для здоровья и жизни. Более 2/3 подростков и молодежи информированы о высокой степени тяжести правонарушений, связанных с оборотом наркотиков, так как ответственность за подобные нарушения наступает до достижения совершеннолетия. Однако существуют факторы, которые могут оказывать негативное влияние как на представления, так и на поведенческие модели молодых людей, несмотря на то, что для тверской молодежи характерно негативное отношение к наркотикам и употреблению наркотических веществ. Среди мер, которые необходимо принять при проведении профилактической работы с учащимися школ, колледжей и вузов, можно отметить предоставление точной информации о наркотических средствах и их вреде для здоровья и жизни человека в рамках антинаркотического воспитания; работу представителей педагогического коллектива над проблемным поведением учащихся образовательных учреждений, поиск и изъятие наркотических средств у подростков и молодежи; сотрудничество с добровольческими организациями, полицией, местными властями с целью предотвращения употребления молодыми людьми наркотических веществ.

Библиографический список

1. Зуев А.Л. Тенденции изменения здоровья молодежи в России // Актуальные исследования. 2021. № 1 (28). С. 114–116.
2. Нахимова Я.Н., Ромашкина Г.Ф. Социальные установки молодежи на употребление наркотиков и профилактика наркомании // Образование и наука. 2017. Т. 19. № 6. С. 138–160.
3. Тимошилов В.И., Ластовецкий А.Г. Профилактика злоупотребления наркотически действующими веществами среди школьников // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2019. Т. 27. № 3. С. 273–276.
4. Злоупотребление психоактивными веществами в студенческой среде / В.Л. Юлдашев, Р.Д. Дорофеева, И.Б. Лермонтова, Р.М. Масагутов, Б.Л. Урицкий // Медицинский вестник Башкортостана. 2007. Т. 2. № 6. С. 8–12.